
Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom 27.04.2021 
 
Zeit: 18 Uhr bis 18.45 Uhr 
Ort: Zoom  
 
 
Anwesende:  Margret P., Martin Z., Sandra T., David A., Claudia K., Susanne L., Damiano B. 
 
Protokollführer/in:  Nicole G. Vorsitz:  Nicole G. 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung Info 

2. Abfall Werkzeugpergola Theo L. 

3. Sammelbestellung Malena G. 

4. Änderung Beerenbeet Damiano B./Margret P. 

5. Reminder Giesskannen & Regenwasser Barbara A. 

6. Vorschlag: Wildbienenhotel (letzte Sitzung)  Margret P. 

7. Gesucht: roter Stoff für Fahnen Susanne L. 

8. Neophyten Martin Z. 

9. Bewilligte Anschaffungen Damiano B. 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt. 

2. Abfall Werkzeugpergola Theo L.  
Wer schmeisst da Brot weg? Wer macht da diese Schnur-Püffer? „Isch ja voll gschämig“, voll NO GO. 
→ Bitte solche Bilder auch an den Vorstand schicken.  

 

3. Sammelbestellung Malena G. 
Die Hortima-Bestellung ist gekommen. Das Langbeet 5 hat 4 Meter lange Bambusstangen bestellt. 
Malena und Pascale haben die Stangen hinter das Gartenhaus versorgt. 

4. Änderung Beerenbeet Damiano B./Margret P. 
Im Beerensträucherbeet (angrenzend an die Ruhezone) schlagen Margret und Damiano die folgenden 
Änderungen vor: 

• Ersatz einer Stachelbeerpflanze (Budget CHF 30) 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210330-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf
https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210330-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf


• Ein Teil der Fläche der letztjährigen Physalis wird benutzt für 4 gelbe Himbeerpflanzen 
(Budget: 4 x CHF 8.30) → Vor dem Kauf bei der Schule/Langbeete nachfragen, ob sie 
Ableger haben. 

• Die restliche Fläche der letztjährigen Physalis wird benutzt für schwarze Johannisbeeren 
(Damiano stellt die Beerensträucher gratis bereit aus seinem Experimentierbeet). 

• Allenfalls Physialis-Setzlinge kaufen (Besprechung: nächste Sitzung) 

5. Reminder Giesskannen & Regenwasser Barbara A 
• Giesskannen: Es liegen mehrere kaputten Giesskannen im Gartenhaus die auf Garantie 

umgetauscht werden sollten. Bitte Manuela Steiner melden!  
Wir brauchen aber trotzdem mehr Giesskannen.  
→ Diskussion: Wie viele Giesskannen sind im Garten im Umlauf? Gibt es noch andere, die 
finden, es brauche mehr Giesskannen? Wenn ja, wieviele? 

• Reminder Regenwasser: In den 4 blauen Tonnen hinter der Werkzeugpergola, wird 
Regenwasser gesammelt. Bitte, wenn immer möglich, zuerst dieses Wasser für die 
angrenzende Beete benützen! Es wäre schön, wenn die Giesskannen nach Benützung auch 
wieder aufgefüllt würden. Starke Winde könnten sie sonst forttragen. 

6. Vorschlag: Wildbienenhotel (letzte Sitzung) Margret P. 
Wildbienenhotels fördern vor allem häufige Bienenarten. Claudia K. und Margret P. überlegen weiter, 
ob im Naturgarten sowohl ein Wildbienenhotel als auch im sandigen Boden ein Nistplatz mit Totholz 
für bedrohte Bienenarten eingerichtet werden soll. 

7. Gesucht: roter Stoff für Fahnen Susanne L. 
Wer hat roten Stoff, um damit Fahnen zu machen? Bitte bei Susanne L. melden. 

8. Neophyten Martin Z. 
Martin hat das Moos des Winters entfernt und geht jetzt an die invasiven Neophyten. Wir haben es mit 
dem einjährigen Berufskraut und der Goldrute zu tun. Vom einheimischen Ferkelkraut (also kein 
Neophyt) hat es zudem auch sehr viele. Dieses kann allenfalls nach dem Berufskraut (Prio 1) 
ausgedünnt werden. Dann müsste aber da etwas Neues angesät werden, damit das Berufskraut 
keinen neuen Platz bekommt.  
Erkennen von Berufskraut: im frühen Stadium eine Rosette, später weisse kleine Blüten. Claudia K. 
hatte Bilder gebracht (2020 oder 2019), sie wird diese ausdrucken, laminieren und aufhängen. 

9. Bewilligte Anschaffungen Damiano B. 
Claudia K. hinterlegt leere Buchhaltungsvorlagen im neuen Fächli im Gartenhaus (siehe Protokoll 
letzte Sitzung), falls jemand kein Zugang zu einem Drucker hat.  
 
Abstimmungen: da zu Beginn der Sitzung nur 5 Mitglieder anwesend waren, kam die Frage auf, ob wir 
überhaupt beschlussfähig sind. In den Abmachungen Nutzgarten-Gruppe 2019 unter «NG-Sitzung» 
heisst es: «Die Mehrheit der Anwesenden bestimmt.» Die Abstimmungen wurden im Verlauf der 
Sitzung von den 8 Anwesenden nochmals durchgeführt. Angesichts der ausserordentlichen Situation 
von Corona und dem Nichttreffen im Garten können wir dies als Ausnahme gelten lassen. Zudem sind 
es keine hohen Beträge, und die Pflanzen sollten bald gepflanzt werden können.  
→ Frage: Gibt es eine weitere, ältere Regelung? Weiss jemand Bescheid? 
 
Bewilligt 

• Ersatz einer Stachelbeerpflanze (Damiano B./Margret P.)  CHF 30 
• 4 gelbe Himbeerpflanzen (Damiano B./Margret P.)  CHF 33.20 

evtl. gratis durch Langbeete (wird abgeklärt) 
• Kräuterbeete: 1 Verveine (Mara B.)  CHF 15 

Nächste Sitzung 25.05.2021 
Plan: Treffen vor Ort mit max. 15 Mitgliedern auf Voranmeldung, falls es die Regeln und auch das 
Wetter erlauben. Damiano B. und Nicole G. entscheiden eine Woche vor Termin. Es wird zudem auch 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210330-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf
https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2019/03/Nutzgartengruppen_Abmachungen-2019.pdf


möglich sein, via Zoom teilzunehmen, David A. bringt Lautsprecher und Handy mit. Somit wird 
niemand ausgeschlossen werden. 
Derzeit anwendbare Regel: Versammlungen im öffentlichen Raum: Im öffentlichen Raum (z.B. auf Spazierwegen, in 
Parkanlagen oder auf Plätzen) gilt: Menschenansammlungen mit mehr als 15 Personen sind verboten. (Wir sind keine 
Öffentliche Veranstaltung). 

Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 24.05.2021 

https://www.bag.admin.ch/bag/de/home/krankheiten/ausbrueche-epidemien-pandemien/aktuelle-ausbrueche-epidemien/novel-cov/massnahmen-des-bundes.html
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